

劳教制度改革正研究具体方案

《中国的司法改革》白皮书:对保障公民权利的改革事项,鼓励支持地方先行立法

改革劳动教养制度已经形成社会共识,相关部门正在研究具体的改革方案。国务院新闻办9日举行新闻发布会,中央司法体制改革领导小组办公室负责人姜伟表示,司法改革是一个系统工程,需要顶层设计、总体规划。当天,《中国的司法改革》白皮书发布,这是中国首次就司法改革问题发布白皮书。

坦言劳教制度存在问题

姜伟9日表示,改革劳动教养制度已经形成社会共识,相关部门作了大量的调研论证工作,广泛听取了专家学者和人大代表、政协委员的意见和建议,正在研究具体的改革方案。他说,劳教制度是由中国立法机关批准的法律制度,有法律依据。劳教制度为维护我国的社会秩序发挥了重要作用。他同时坦言,劳教制度的一些规定和认定程序也存在问题。

我国劳动教养制度开始于上世纪50年代。经全国人大常委会批准,1957年国务院公布《关于劳动教养问题的决定》。1979年,经全国人大常委会批准,国务院公布《关于劳动教养的补充规定》。1982年1月,经国务院批准,公安部发布《劳动教养试行办法》。

反驳司法“封闭改革”论

当前,一些法律专家认为中国司法制度改革容易存在自我改革、封闭改革、自上而下改革的现象。

对于“自我改革”,姜伟表示,由于司法改革涉及司法权的优化配置,如果由某一司法机关主导改革,很可能出现不愿意放弃权力,或者在改革中扩张权力的问题。但是,中国的司法改革一直在党中央的直接领导下,在实施层面,落实改革任务的牵头和协办单位最多时达15家。可见,不是由某一个司法机关、某一个主管

部门可以主导中国的司法改革的。

对于“封闭改革”,姜伟认为,中央提出的司法改革的基本原则之一就是坚持群众路线,从中央改革文件的形成到具体改革措施的出台,都是按照程序,由有关部委共同参与调研论证,并以各种方式听取并吸收专家学者、人大代表、政协委员、党内外人士等的意见建议。

鼓励、支持地方先行立法

姜伟说,“自上而下改革”是各国司法改革共同遵循的规律。每一项司法改革措施的出台和落实,都需要相关部门的配合和一系列配套制度,不是地方或基层改革可以解决的。他强调,司法改革必须依法进行,司法改革的目的是维护宪法和法律的权威,不允许采取破坏法治的方式进行。但司法改革又势必要突破现行法律的规定。自上而下的改革可以在调研论证的基础上,先修改法律,再实施改革。

如果倡导“自下而上改革”,地方的改革实践突破现行法律,会损害宪法和法律的权威。当然,基层是司法改革的原始动力,80%的案件在基层,基层对司法体制和工作机制中的问题先知先觉。应当尊重基层一线的首创精神,倡导各地对不涉及现行法律修改的事项进行探索、创新。对保障公民权利的改革事项,在中央出台改革文件后,也鼓励、支持地方先行立法,为整体推进改革积累经验、提供参考。

数字白皮书

侵犯人身自由权
每日赔偿163元

●自2007年死刑案件核准权统一由最高人民法院行使以来,中国死刑适用标准更加统一,判处死刑的案件逐步减少。

●近年来,国家刑事赔偿标准随经济社会发展不断提高,侵犯公民人身自由权每日赔偿金额从1995年的17.16元人民币,上升到2012年的162.65元人民币。

●截至2011年底,全国共有3600多个法律援助机构、1.4万名专职法律援助人员、21.5万名律师和7.3万名基层法律服务工作者。

●2011年,人民陪审员参审案件量1116428件,人民陪审员参审案占一审普通程序案件的比例达到46.5%。

●2011年,全国检察机关共监督立案19786件,对侦查中的违法情况提出纠正意见39432件次。

重点关注

司法改革大力推进公开透明

姜伟表示,知情、表达、参与、监督是公民的基本权利。知情是监督的前提,公开透明已经成为司法共识。

白皮书指出,面对社会矛盾多发、案件数量大、新情况新问题层出不穷的状况,中国司法机关在加强自身建设的同时,全面推进司法公开,让司法权力在阳光下运行,在社会各界的有效监督下公开、公平、公正地行使。

姜伟说:“中国全面实施审判公开,除涉及国家秘密、个人隐私和未成年人刑事案件之外,其他案件的审理都向社会公众公开,允许旁听。”

冤假错案,非法取证等是主因

近年来,不少冤假错案陆续被披露。姜伟表示,实践证明,导致冤假错案发生的原因是多方面的,但是刑讯逼供、非法取证是主要原因。

白皮书指出,中国不断完善法律,防止和遏制个别司法人员在办案过程中出现刑讯逼供等违法取证现象。

姜伟说:“严禁刑讯逼供和非法取证;强化证人出庭作证。证人出庭作证对于提高庭审质量、有效减少冤假错案有重要意义;保障并强化犯罪嫌疑人、被告人的辩护权。将犯罪嫌疑人委托辩护律师的时间由起诉阶段提前到侦查阶段。”

■据新华社



大一女生沉迷微信,摇出第一次“大意外”

2012年9月22日对热衷网络交友的牛柳(化名)而言注定是一个应当铭记的日子,因为她刚刚经历了人生的第一次“大意外”,而开始不到三个月的恋情也随着“他”的消失宣告结束。

微信摇出初恋

在长沙丽人妇产医院二楼计生科,笔者见到了刚刚做完手术的牛柳,此时她正半躺在床上,手上拿着手机专注地玩着微信。稍显泛白的脸上洋溢着青春,但精心的打扮却让她有着与年龄不相符的成熟。在得知笔者采访的来意后,牛柳不假思索便爽快地答应了。

在和牛柳的交谈中笔者了解到,家住河南省周口市的是长沙某高校的大一新生,刚刚结束军训。和很多同龄人一样,牛柳是个网络达人,热衷于网络交友,使用手中的智能手机玩各种流行的交友应用,尤其是微信。虽然热衷交网友,但牛柳却从未有过网恋,也没有见过任何网友。但是“他”的出现,却让牛柳保持多年的记录作古。

原来今年高考结束后,牛柳和几个同学相约到云南去旅游,在从昆明去丽江的长途汽车上,牛柳第一次见到了“他”。“当时我正坐在靠窗的位置百无聊赖地和同学聊着微信,我感觉窗外有一双眼睛在注视着我,于是便扭头往窗外看。我看见他正站在窗外静静地看着我,他的眼里有一种难以名状的情绪,他的眼神触动了我,让我产生了从未有过的悸动,久久不能平复。”牛柳落寞地说着,显然她对他们的相遇念念不忘。

“就在我还沉浸在因四目对视而产生的兴奋时,我的微信收到了一条‘往窗外看’的加好友信息。我知道是他通过‘摇一摇’加的我,所以我同意了他的加好友请求。”牛柳对笔



者说。自从牛柳和他加了微信好友之后,两个人便开始了频繁的交流,从早上到深夜,他们依靠微信进行着隔空交往,所以在短短的几天里两人也很快由陌生人变成了恋人。按牛柳的话说,这一次旅行,她不仅领略了美丽的风景,更重要的是摇出了自己的初恋。

没有父母的监管,牛柳在丽江的这几天彻底放开了自己,享受着初恋带来的幸福和甜蜜,品尝了禁果。

军训场上突然晕倒

欢乐的时光如此匆匆,转眼牛柳的丽江行就要结束,牛柳只能强忍心里的一千个难舍、一万个难分,含泪与“他”分别。回家的路上,牛柳回忆着那些甜蜜的过往,幻想着美好的未来,“他是长沙人,一个多月后我们就可以在长沙相会,我们会幸福地度过四年大学生活。”回家后牛柳恨不得马上就开学,这

样自己就能早一天见到“他”,所以一个多月的时间对于她来说是如此的漫长。但光阴似箭,很快牛柳就迎来了开学的日子,她早已迫不及待了,恨不能飞一般来到长沙,开始自己规划已久的美好生活。但牛柳幻想的美好生活还没有真正开始,自己便遭遇了一场意外——她在军训场上突然晕倒。等她醒来的时候发现自己已经躺在医院病床上了,辅导员正在旁边陪着。辅导员告诉牛柳,她晕倒是因为怀孕引发贫血导致的。怀孕,这个消息犹如晴空霹雳,让牛柳顿时呆若木鸡,泪如雨下。辅导员让牛柳不用担心,先好好休息,老师会帮助她处理的,但牛柳希望自己来解决。

第一次“大意外”伤得太深

得知自己怀孕后,牛柳首先想到的是要给“他”打电话。电话里他安抚着牛柳,让她不要担心,周末他会过来看她并带她去做手

术,这让牛柳惊慌不已的情绪得到了丝丝平缓。但周末牛柳却没有等到他的出现,给他打电话发现已经是关机,从早上到晚上牛柳不知道打了多少个电话,但依然是关机。她心想,或许正像同学们说的那样,他已经选择了逃避,所以她决定靠自己。可做手术需要钱,她又不能开口向父母要,这让她感到非常无助。就在自己不知所措的时候,她突然想起了大学新生手册上关于长沙丽人妇产医院为受意外怀孕困扰的女性提供手术费减免援助的信息,惊喜之余的她赶紧拨打了医院热线寻求援助。

据牛柳的长沙丽人妇产医院接诊医生透露,牛柳怀孕才1个月多,属于早早孕时期,考虑到她的实际情况,医院给了她一定的手术费减免。同时,由于牛柳尚未婚育,而且是第一次怀孕,如果选择一般的终止妊娠术会对她的身体造成不确定的伤害。因此,为了将手术伤害降到最低,不影响她今后的生育,医生决定为她实施被誉为国际终止妊娠手术金标准的金三维凯尔终止妊娠术。“与普通的无痛人流相比,金三维凯尔终止妊娠术严格按照‘金三维标准’执行。术前能够对女性进行精准的产道维度测评;术中运用可视系统精确吸取孕囊,手术创伤更细微,避免了术中和术后子宫内炎症等并发症的出现;术后会通过个性化产道维护系统,对子宫、卵巢和产道进行维护,能够迅速恢复子宫、产道、卵巢的功能,从而实现对女性再孕能力的有效保护,更适合初次人流等未生育的女性选择。”医生说。

据悉,目前长沙丽人妇产医院正在开展一项名为“U”医疗回馈季”的活动,女性朋友在2012年11月10日前通过活动热线申请,均可以获得多种优惠援助。